王允沆:亦庄亦谐笔,漫画扬正气

木埚记者 郭延虫

80岁的王允沆是本报 艺术圈"上一期(11月22日 C04版)寻访人物"诗坛常青 树"王允静的亲弟弟。姐弟 俩都是泰安东平人,先后于 1952年和1957年来到莱芜支 援教育事业。王允沆自1955 年起在报纸、期刊上发表漫 画作品。半个多世纪以来, 他经历过战争、劳改、背井 离乡,不管在怎样的环境 下,他从未停止过对于社会 现实和生活的关注与思考, 用饱蘸智慧的笔头,画下了 千余幅能博人一笑又能让 人陷入深思的漫画作品。他 的家庭背景在那个特殊的 年代饱受争议,他也没少为 此吃过苦头,最终他用自己 毕生的努力和奉献赢得了 社会的认可和尊重,他用他 手中针砭时弊的画笔,燃亮 了读者们心中的正义之火。



漫画家王允沆。 亓怀斌 摄

∅ 尝甜头:

偶然投稿得选用,便一发不可收拾

王允沆告诉记者,儿时被家里送到济南读私塾期间,与漫画结缘。"我自小就对那些小人书、小画册产生了浓厚的兴趣。在与漫画打交道的过程中,越来越觉得画漫画太适合我了。"王允沆说,他从事的是语文教学,没经过专业的美术学习,但画漫画不像国画、油画那样需要过硬的美术功底;再者

画漫画不需要整工夫,可充分利用业余的零碎时间。"教书育人是我的主要任务,不敢有丝毫松懈。给学生批改作业和备课之余,我就可以画一点漫画了。画一幅多则半小时,少则几分钟,不会牵扯太多教学精力,很适合我。"此外,王允沆告诉记者,由于从事语文教学,熟读古今中外文学名著可以让他

"左右逢源",成语、典故等有助于漫画的构思。

1955年,22岁的王允沆开始尝试向报刊投稿。功夫不负有心人,多年来凭着兴趣自己钻研画漫画的王允沆第一次投稿便得到了《山东青年报》的采用。作品是"肃反"题材的,画的是一个特务站在悬崖边上走投无路的凄惨形象。"可以说自从

第一幅作品被选用,我受到了极大的鼓舞,从此就一发不可收拾了,多的时候一年能发无百幅作品。"提起当年初尝甜头,王老开心地笑了。他还告诉记者,因为频频发表漫画作品,1956年,他被《山东青年报》推荐参加了全国青年文学创作会,当时全泰安一共就去了三个代表,他是年龄最小的一个。

王允沆随手几笔就画出了 一个随地吐痰的人物。

② 实谦逊: 从未出过作品集

从1955年到"文革"之前, 王允沆发表了80余幅漫画作 品。粉碎"四人帮"后,他又重 拾画笔开始漫画创作。采访 时,当记者询问老人是否有出 版的漫画集时,王老从书桌一 旁的抽屉里拿出两本《工作手 册》,第一本的扉页上写着"酸 果集"三个字。泛黄的纸页上 工工整整地记载着他自1978 年以来发表的作品,除了几篇 诗歌和漫画创作杂谈,都是他 的漫画作品。记者看到,每一 条记录都写明了发表的报刊 名称、期数,还编上了号。记录 显示,他最后发表的一篇作品

自称画作为"酸果"

《一叶知秋》是在2010年,编号 是1350。

现针砭时弊、弘扬正义是其 作品的主旋律。

发表上千幅漫画作品,老 为自己留下的仅是一部的 写目录《酸果集》。"我的作数果" 写目录《酸果集》。"我的作数果" 对于"酸果"二 字,老人笑着向记者解释。" 字,老允沆当天,与他熟识30 年的漫友刘先生也在他,多 好生的。刘先生告诉们都是一些漫友、晚辈们也老人。 是一些漫漫画集,但老人调的是, 是一一个为直。"刘先生说。

% 肯服老:

从容搁下手中笔 携患病老伴安度晚年

与漫画为友长达半个多世纪,其中的感情自然是难以割舍的。与"诗坛常青树"的姐姐王允静不同,如今王允沆已经搁下了手中的创作之笔。他告诉记者,从2010年以后就再也没有投过稿了。"年纪大了,身体状况也每况愈下,常常力不从心。该放手时且放手吧,人不能不服老哇。"对于封笔这件事,老人显得十分坦然。"偶尔也还画几笔,比如有时候可以哄哄小孙女。"王允沆拿出一支普通的碳素笔,信手几笔就勾勒出一个随地吐痰的男人,神态、举止惟妙惟肖。

虽说已经停止创作和投稿,但王允 流还是一直默默地关注着他毕生所爱的 漫画。他家里常年订阅《讽刺与幽默》等 漫画期刊,时而与早年间投稿结识的一些报刊的编辑通信联系,还经常与漫友 们讨论时下漫画创作的现状及问题等。 采访时,王老给记者拿出了他多年来珍 藏的漫画书籍,不仅有50年代出版的漫 画教程,也有创作漫画之初给他启发的 《老夫子》、《老红薯》、《阿摩林》等系列漫 画集。"这套《红楼梦》连环画是我前几天 刚从旧书市场上淘回来的,人家要价90 元,我砍到70元收回来了。"王允沆拿出 其中一本小画册不无得意地笑着说。

记者了解到,王允沆的爱人郭女士 患有轻微老年痴呆症,王老放弃漫画创 作,也主要是为了全心全意照顾老伴。 "她自己出门走丢过两次了,可把我急 坏了,还好派出所的民警及时发现了。 现在我得寸步不离地照顾她。"现在,比 起一辈子钟爱的漫画创作,王允沆更在 乎50多年来风雨同舟的老伴。





华佗声誉满乾坤,只恨纷出不肖人。 盗用美名行骗术,自有明人辨假真。